

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO VI.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 245

SUSCRIPCIONES

EN JAGA: Trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas y 8 al año

Jaca 12 de Enero de 1901

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 12 *Sábado*. — Santos Benito, Victoriano y Arcadio.
13 *Domingo*. — Santos Gumersindo, Leoncio y Victoria-
do, y Santa Verónica.
14 *Lunes*. — San Hilario y el beato Bernardo
15 *Martes*. — Santos Pablo, Mauro y Benito.
16 *Miércoles*. — Santos Fulgencio, Marcelo y Ticiano, y
Santa Priscila.
17 *Jueves*. — San, Antonio abad.
18 *Viernes*. — La Cátedra de San Pedro en Roma. San-
tas Prisca y Margarita.

BOLSA

Cotización oficial del 10 de Enero.

4 por 100 interior.	71'15
4 por 100 exterior.	77'05
Amortizable al 4 por 100.	80'00
Aduanas.	102'75
Cubas de 1886.	84'70
Id. de 1890.	00'00
Filipinas.	92'20
Acciones del Banco.	503'00
Id. de la Tabacalera.	383'00
Cambio sobre París.	34'00
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	00'00

MERCADO DE CEREALES

Principia á notarse ya alguna animación en los mercados trigueros, principalmente en los de Cataluña y Castilla, en los que las operaciones se realizan con alguna mejora en los precios, como desde hace algún tiempo venía anunciándose.

Los precios corrientes en Barcelona durante la anterior semana han sido, según indica el último Boletín circularizado por la Junta Sindical del Colegio de corredores, 44'50 pesetas cahiz para el catalán de monte, 42'50 á 43'50 para los hembrillas, y 41'50 para los huertas, con peso todos de 137 kilos cahiz.

Por el contrario, en Zaragoza, que el mes último sostuvo con mayor firmeza la animación y los precios, hoy reina la calma más completa, habiendo perdido una peseta en cahiz tanto los trigos como las cebadas, en las pocas transacciones verificadas.

Esta misma paralización se advierte en nuestro almudí, siendo pocas y de pequeña importancia las operaciones que en él se realizan, y rigiendo como en semanas anteriores el precio de 38'40 pesetas cahiz.

NUEVO PROGRAMA

De tal puede calificarse el discurso pronunciado en el Congreso el lunes último por el Sr. Silvela. Su rara teoría de que puede haber gobiernos no presididos por el jefe del partido á que pertenecen, llevó al poder el Gabinete actual y con él la discordia y la anarquía á la mayoría parlamentaria, que no ha cesado un momento en su funesta labor de crear conflictos á todos y cada uno de los consejeros de la Corona, resultando de tal proceder una situación insostenible que muy pronto debe desaparecer.

El Gobierno presidido por el general Azárraga, habrá de abandonar el poder en muy breve plazo, y á recogerlo se prepara el señor Silvela, dando al país la pauta á que en ese caso se propone ajustar sus actos.

Cuál sea aquella la verán nuestros lectores condensada, y con acierto comentada, en el

siguiente artículo publicado ha pocos días por el importante periódico madrileño *El Correo*.

Merece atención especial el importante discurso que ayer pronunció en el Congreso el jefe del partido conservador al defender el proyecto de reformas militares, porque aparte de afirmaciones importantes que en él se consignan, envuelve así como un acto político que los periódicos, por cierto, interpretan de diferente modo.

El Sr. Silvela no ha querido, por lo visto, que se suspendan las sesiones de Cortes sin expresar algunas ideas sobre cuestiones de gran interés social y político.

Para disipar dudas que venían extendiéndose, y también quizá para desagrar al ministro de la Guerra, dijo en su discurso que los proyectos del ministro de la Guerra los hace totalmente suyos el partido conservador, siquiera convengan algunas aclaraciones que fijen su verdadero sentido.

El Sr. Silvela cree peligroso al interés público, que se reduzca el ejército, como algunos desean, á cifras exiguas, á un servicio semejante al que presta la Guardia civil.

Posibles peligros en un porvenir más ó menos próximo, aconsejan desde luego un ejército acomodado ciertamente á nuestras necesidades económicas, pero en condiciones de fuerza y de instrucción que lo hagan eficaz, porque sería gran locura evocar los recuerdos de Numancia, de Sagunto, de Gerona y de Zaragoza, y encomendar la defensa de la independencia nacional á explosiones de un orden popular cuando el peligro se presentara, porque hoy el valor individual poco vale si no cuenta con elementos de antemano acumulados, y con una instrucción sólida y una preparación táctica, que sería imposible improvisar en pocos días.

Para completar esta obra y para que se realice el noble y salvador pensamiento de comenetrar el espíritu del país con la fuerza armada, opina el Sr. Silvela que debe establecerse, aunque con precauciones y sin aturdimiento, el servicio militar obligatorio, creyendo, en último término, que donde no hay ejército no hay nación, y que los pueblos suelen pagar muy caras—lo cual es exacto—sus imprevisiones y sus descuidos en materia de organización militar.

Pero además de estas ideas, encaminadas á la defensa de los proyectos del ministro de la Guerra; además de considerar necesario el servicio militar obligatorio, para que haya una comenetración tónica y conveniente entre todas las clases sociales; además de recomendar como urgente la solución del problema militar, el señor Silvela dijo también—y esta fué una parte de su discurso que llamó mucho la atención—que había que resolver el problema de la administración local, el de las clases pasivas y el de la reforma del Concordato y del presupuesto eclesiástico; porque esas son—añadió—*las grandes dificultades con*

que tropieza el desenvolvimiento de nuestra manera de ser administrativa y social implicando problemas que hay que abordar de frente y resolverlos con las prudencias y concordias convenientes, pero con el convencimiento de que se camina á un fin que las circunstancias imponen.

En la Cámara produjeron estas ideas del Sr. Silvela un movimiento muy acentuado de atención, causando sobre todo cierta sorpresa que el Sr. Silvela señalase entre los problemas de solución urgente y necesaria la reforma del Concordato y la reducción del presupuesto eclesiástico.

Como exhibición de nuevo programa para el porvenir tomaron algunos las declaraciones del Sr. Silvela y como recurso de que se valía para volver al Gobierno en un periodo de tiempo más ó menos próximo; pero en honor de la verdad, él mismo cuidó de advertir que los cuatro problemas urgentes enunciados no creía que pudieran resolverse en breve espacio de tiempo, y que por tanto, podían constituir la labor de varios partidos y gobiernos.

Creemos haber hecho un extracto fiel en las precedentes líneas del elocuente é importante discurso ayer pronunciado por el señor Silvela, faltando ahora sólo añadir que, en nuestra opinión, la parte consagrada á la defensa de las reformas militares tuvo el objeto político de desagrar al ministro de la Guerra, no sin motivo de descontento por la frialdad de la mayoría, y aquella otra parte sobre reforma de la administración local, carga de las clases pasivas y revisión del Concordato, comprende ideas que el orador lanzó, no tanto para encomendarlas á la decisión del partido conservador, como para que las considere y recoja aquel otro partido que pueda heredarle y ocupar el gobierno cuando haya llegado la ocasión de tomar un camino preciso y de optar por una solución definitiva.

POLÍTICA PEDAGÓGICA

Bajo el título «Modernismo» dedica el semanario radical *Progreso* una serie de estudios sobre el problema de educación, que bien merecen la atención de los especialistas en la materia, siendo su autor el sociólogo ruso y Director del Instituto Poliglota, D. Ernesto Bark.

Aboga el colega republicano por la inauguración de una amplia «política pedagógica» con el catedrático de Oviedo D. Adolfo Posada, y entre otras reformas propone la sustitución de los exámenes anuales del grado por dos á fines del tercero y sexto año para la adquisición del título de Bachiller «Práctico» y «Científico» respectivamente.

Este bachillerato «práctico» debe de ser algo como el de los *Realgymnansismos* en Alemania; y para este efecto propone el autor que el estudio del latín, necesario para los que se dedican á una carrera científica, sea pues-

to al 5.º y 6.º año y que sea sustituido en el 2.º y 3.º por la Agricultura y Física, tan indispensables a los jóvenes que piensan dedicarse al comercio, la industria u otra profesión práctica.

Cree el Sr. Bark, con el rector de Salamanca, D. Miguel de Unamuno y otros, que debe estudiarse el latín mucho más a fondo, y esto se conseguirá tal vez por la reforma propuesta, porque los estudiantes del fin del grado pueden comprenderlo mucho mejor que ahora lo hacen los niños de once a trece años.

El maestro ruso invita a los compañeros del Magisterio de España, a que le manifiesten su opinión para resumir toda la discusión en un libro y preparar de este modo soluciones benéficas a la cultura española.

AGRICULTORES, ¿A EUROPEIZARSE!

La agricultura es el arte de convertir las piedras en pan, por el intermedio de organismos vivos: este ha sido el gran descubrimiento del siglo XIX, y de ahí el vuelo inmenso que ha cobrado en Europa el comercio de abonos minerales, duplicando la producción agrícola.

En Europa, digo; no en España, porque la agricultura española es todavía agricultura de siglo XV; agricultura del sistema de año y vez, por falta de abonos minerales, de la rogativa, por falta de riego artificial, del transporte a lomo, por falta de caminos vecinales; agricultura del arado romano, del gañán analfabeto, del dinero al doce por ciento, de la bárbara contribución de consumos, de la mezquina cosecha de cinco o seis simientes por cada una enterrada, del cosechero hambriento, inmueble, rutinario, siervo de la hipoteca y del cacique....

Ahora bien; con una agricultura así, de siglo XV, si pudo costearse un Estado barato, como eran los del siglo XV, en manera alguna se puede sostener un Estado caro, como son los de nuestro tiempo así en armamentos terrestres, como en buques de guerra y movilización de ejércitos, en diplomacia, colonias, obras públicas, tribunales, investigación científica, exploraciones geográficas, instrucción primaria, enseñanza técnica y profesional, fomento del arte y de la producción, beneficencia y reformas sociales.... Urge, pues, que se europeice, que se haga agricultura de su tiempo, dando un salto gigantesco de cuatro siglos, hasta duplicar y triplicar su producción actual por unidad de área o por unidad de trabajo; y para ello, que el Estado ayude, resolviendo sumarisimamente, entre otros, el problema de la primera enseñanza y de las escuelas prácticas de cultivo, el problema de los caminos vecinales, el problema del crédito agrícola y territorial, el problema del aumento de riegos y de los pastos de regadío y de secano, el problema de las economías en los gastos públicos improductivos, el problema de la justicia y de la autonomía local, el problema del servicio militar obligatorio.

El arte de convertir las sustancias minerales en sustancia orgánica sin el intermedio del vegetal ni del animal; el arte de convertir las piedras en pan por procedimientos puramente químicos: este ha de ser el gran descubrimiento del siglo XX, anunciado ya por Berthelot. La química sintética, la química creadora, se hará industria y matará a la agricultura. Ya a la hora de ahora lleva sintetizadas las grasas, los azúcares, diversos aceites y alcoholes, el ácido acético y el cítrico, la teobromina, principio esencial del cacao, la alizarina, principio esencial de la rubia; la vainillina, y diversas otras materias orgánicas cuya producción se creía antes privilegio exclusivo de la vida. Más aún: la síntesis de algunas de ellas ha tomado ya estado industrial, y se fabrican artificialmente a toneladas, y han jubilado a importantes especies vegetales que eran antes objeto de cultivo y cuyo concurso ha dejado de ser necesario. La fabricación en grande de la vainillina (cuya síntesis descubrieron Tiemann y Harmann) ha hecho cesar el cultivo de la vainilla, una de las bases de la agricultura neerlandesa en las colonias de Asia; la fabricación en grande de la alizarina (cuya síntesis hallaron Groebe y Liebermann) ha desterrado el cultivo de la rubia o granza, de que sólo Inglaterra importaba para sus tintes por valor de seis millones de duros cada año, y al que debían una buena parte de su prosperidad comarcas extensas de Holanda, de Francia y de Levante. Recuérdese lo que fué la invención de la sosa artificial para

España, donde tanto significaba el beneficio de la barrilla.

Cada nuevo avance de las industrias químicas fundadas en la síntesis orgánica, provocará una crisis, todavía mayor que la padecida ya por la vainilla y por la granza, en el seno de la agricultura: crisis del olivo, crisis de la viña, crisis de los cereales, crisis de la caña miel y de la remolacha, crisis del tabaco, crisis de la palma, crisis del corcho, crisis de la almendra, crisis del lúpulo, crisis del arroz, crisis del ganado. El siglo XX está llamado a ser el siglo de las crisis agrícolas; crisis terribles, como no se organicen el trabajo, y con el trabajo la propiedad, de un modo muy distinto a como se halla organizado al presente. Un anticipo de lo que tales crisis pueden llegar a ser, lo tenemos a la vista con la no más que incipiente del alcohol, no obstante, haber sido promovida en el campo de la agricultura tradicional, por unos vegetales contra otros, sin intervención aún de la síntesis orgánica.

Ocioso es decir que padecerán menos de tales crisis los pueblos más flexibles y mejor dispuestos para la adaptación; ó, dicho de otro modo, los más cultivados, los que hayan adquirido una mayor preparación por el estudio intenso y perseverante de las ciencias físicas y de las ciencias sociológicas.

JOAQUÍN COSTA.

CRÓNICA

SI ES BROMA.....

Bajo el epígrafe de "Bromas reales," publica *El Nacional* las siguientes líneas.

"Los Reyes Magos son verdaderamente diabólicos.

No han traído este año confites ni dinero, sino gana de reirse a mandíbula batiente de todos los árabes que aguardan en los umbrales el paso del cadáver del enemigo.

Y como el más árabe de todos ellos es el Sr. Gamazo, allá se fueron anteanoche por la calle de Génova, y sacudiendo los nevados mantos, depositaron en las botas del macizo castellano la siguiente candidatura, que bien estudiada, no parece cosa de broma.

Presidencia del Consejo, Sagasta.

Estado, Moret.

Guerra, general Weyler.

Gobernación, Aguilera.

Hacienda, Costa (D. Joaquín).

Gracia y Justicia, Martínez del Campo.

Agricultura, Montilla.

Instrucción pública, Alfonso González.

Marina, general Lazaga.

Capitán general de Madrid, general Linares.

Gobernador de Madrid, Romanones.

Alcalde, Ruiz Jiménez.

Guarde el lector esta candidatura para confrontarla dentro de cuarenta ó cincuenta días (si antes no hubiere peligro de muerte para la situación actual) con la que llevará el Sr. Sagasta a la aprobación de los reyes de la tierra.

No acostumbramos a elegir asuntos políticos para nuestra *Crónica*; pero con tal oportunidad se nos ha venido a la mano el recorte que transcribimos, que por esta semana con las líneas de *El Nacional* aderezamos estas, como nuestras, mal perjeñadas.

Hemos llegado por la escabrosa pendiente de la dominación conservadora a una cima sin fondo, donde la siniestra oscuridad ha extendido el dominio de las sombras, ocultando esas sublimes bellezas de las libertades conquistadas, del progreso indefinido, de la tolerancia moral, del derecho político, ese programa, en fin, bajo cuyo amparo han medrado las naciones europeas, con cuyo auxilio España pudo un día dominar a dos mundos y mantener su prestigio ante los pueblos civilizados.

Pero no volvamos la vista atrás si al tornarla luego hemos de encontrar rota y maltrecha la santa enseña de la patria; por el suelo holladas las excelencias de una condición social que pudo elevar el nivel de nuestra cultura al grado de perfección alcanzado por los pueblos de las jóvenes repúblicas americanas; abatidas las armas que a mediados del siglo lograron para esta nación el más legítimo de los triunfos....

Hoy hemos vuelto, por desgracia nuestra, a las mismas luchas, a iguales antagonismos; hoy la vida política se nos ofrece en dos fracciones que combaten por enarbolar la bandera de sus ideales.

De un lado la obstrucción, el obstáculo a todo lo sublime, a todo lo que es grande, el fanatismo pre-

cursor de la barbarie, la barbarie precursora del aniquilamiento, de la ruina, de la muerte y del caos....

De otro lado el faro luminoso de la libertad, orientando al pueblo hacia los derroteros de la felicidad pública, portaestandarte de las comunes aspiraciones, de los legítimos anhelos sentidos por una sociedad que se creyó caduca y enfermiza, y otra vez resurge a la vida en busca de aire respirable, ansiosa de ambiente donde puedan vegetar esas flores marchitas pisoteadas por el monstruo de las cien cabezas.

No puede ser, por consiguiente, una broma la que quiere jugarnos nuestro colega madrileño.

Están contados los días del actual gabinete, como la profecía de Daniel vaticinó el fin de los sacrillegios babilónicos; España no puede seguir "gobernada," por un ministerio acéfalo, sin criterio ni programa definidos, especie macarrónica de alguna fábula inventada por la fantasía de las lirias griegas ó romanas.

España no fia tampoco sus destinos a bromas de mal género, porque aun chorrean sangre las "graciosas" ocurrencias de Villaverde.

Aquí se ha querido que el país juegue la última peseta al entrés de la unión conservadora.

Pero la última peseta, la última carta se las reserva el país para la propicia ocasión en que el actual banquero abandone los dominios del tapete verde.

O los escaños del banco azul.

ANDRÉS GAY SANGRÓS

LA PRODUCCIÓN DE LA LANA EN EL MUNDO

La producción de la lana en todo el globo terráqueo puede evaluarse anualmente en 3.000 millones de kilos, que representan un valor de 8.000 millones de pesetas.

Austria y nueva Zelandia poseen 15 millones de carneros, los cuales producen 100 millones de kilos de lana, con un valor de 600 millones de pesetas.

En el Cabo de Buena Esperanza los rebaños producen 15 millones de kilos de lana, que importan 50 millones de pesetas.

En la República del Río de la Plata se cuentan a lo menos 100 millones de kilos, que dejan anualmente un producto de 250 millones de pesetas.

En los Estados Unidos, que existen más de 50 millones de carneros, no produce bastante lana para abastecer la industria americana, la cual se ve obligada a importar enormes cantidades de ese producto textil de Australia y del Río de la Plata.

La Europa posee 200 millones de carneros, que dan igual cantidad de kilos de lana, con un valor de 900 millones de pesetas.

El Africa, ó sea Marruecos, Argel y Túnez, producen lana en cantidad muy apreciable y de calidad excelente.

Rusia es la nación que ocupa el primer lugar en Europa como productora de lana, luego viene Inglaterra, después Alemania, Francia, Austria, Italia y España.

Debe hacerse observar, como dato interesantísimo y exacto que si bien España no ocupa alto lugar en esa estadística, es únicamente por lo que se refiere a la cantidad de su lana, pues su calidad no reconoce rival en el mundo.

Los magníficos vellones procedentes del ganado merino, genuino y exclusivamente español, son solicitados en todos los mercados de Europa, y alcanzan un precio mucho más elevado que las lanas de otras naciones.

La India, el Asia central y la China, se calcula que producen cada año 150.000 kilogramos de lana.

ECOS DE LA REGIÓN

ARAGONESA

Escriben desde Huesca al *Heraldo de Aragón*:

«Se dice que no tomará posesión del Gobierno civil de esta provincia el Sr. Gutiérrez de la Vega. Que terminará la actual situación conservadora, estando al frente del Gobierno el digno secretario D. Sinforiano Bailón.»

El mismo estimado colega dice lo siguiente:

«Los accionistas de la sociedad «Fuerzas motrices del Gállego» reunidos en Zaragoza, en un salón de la Cámara de Comercio, discutieron y aprobaron los Estatutos y procedieron después al nombramiento de Consejo de administración que resultó elegido en la siguiente forma:

Presidente, D. Saturnino Bellido; vocales numerarios: señor marqués de Legarda, D. Jenaro Checa, D. Mariano Gómez Guallart, D. Marcelino Liria, D. Antonio Portolés y D. Pedro Bergua; y vocales supernumerarios: D. Francisco Gavin y Pozo y don José Alfonso.»

Son de nuestro estimado colega *El Diario de Huesca* los siguientes recortes:

«El hecho de haberse proclamado candidatos en la Junta provincial del Censo electoral, para la elección de un diputado á Cortes que se verificará el domingo próximo en el distrito de Boltaña, no tiene otro efecto que el del uso del derecho que á los exdiputados y exsenadores de la provincia concede la ley para la designación de interventores en las secciones de todos los distritos de la misma.

En la próxima elección de Boltaña no tendrá oposición, como dijimos hace ya bastantes días, la candidatura de D. Pablo de Alzola.»

—Por consecuencia de las autorizadas y solícitas gestiones de la Comisión de la Diputación de esta provincia durante su reciente estancia en Madrid, se ha ordenado al Gobernador civil que, por la Jefatura de Obras públicas, se invite á los propietarios de terrenos afectos á la zona de riego con aguas de los pantanos del Flumen, de Santa María de Bel-sué y Roldán á formalizar las actas de compromiso de aceptación de las tarifas determinadas y aprobadas en el proyecto, que son relativamente módicas. Es el único trámite que faltaba en el expediente administrativo de tan importante obra y que debió evacuar la División Hidrológica del Ebro cumpliendo lo preceptuado en el art. 3.º del Real decreto de 10 de Junio de 1898.

La noticia de la indicada resolución ha satisfecho grandemente, al conocerse hoy en Huesca por un despacho de nuestro servicio particular y por la información telefónica del *Heraldo de Aragón*, á cuantos se enteran con alguna reflexión del curso de proyecto tan interesante para la comarca oscense y de las gestiones practicadas en favor del éxito de tan conveniente y plausible empeño.

Los pantanos del Flumen tienen un estado de derecho, perfectamente definido, anterior á la orden de estudios de anteproyectos para la formación de un plan nacional de obras hidráulicas, por lo que podía haberse ahorrado la División Hidrológica del Ebro los recientes trabajos hechos con ese objeto y la propuesta de reformas inoportunas é infructuosas.»

—En la *Gaceta* aparecen los nombres de los expositores de esta provincia, premiados por el Jurado de la Exposición de París, recientemente terminada.

He aquí la relación de los mismos:

D. José Acebillo, de Huesca, con medalla de bronce, por productos alimenticios.

D. Francisco Lacruz, de Alcubierre, medalla de bronce, por el mismo concepto.

D. Remigio Orduña, de Alcubierre, medalla de bronce, por id.

D. Juan Ruata, de Alcubierre, medalla de plata, por id.

Hijos de Mariano Campaña, de Huesca, medalla de plata, por productos forestales.

D. Mariano Lorient, de Huesca, medalla de plata, por cosechas menores.

D. Juan Atarés, de Huesca, medalla de bronce, por chocolates.

Por vinos y aguardientes, han sido premiados:

D. Francisco Bescós, de Huesca, con mención honorífica.

D. Domingo del Campo, de Graus, con medalla de plata.

D. Blas Sorribas, de Huesca, con mención honorífica.

Y D.ª Adela Villacampa, de Angüés, con medalla de plata.»

NUESTRA CARTERA

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el interesante artículo de D. Joaquín Costa, que en otro lugar de este número publicamos, con el cual, el insigne pensador aragonés ha honrado las columnas del *Diario de Avisos de Zaragoza*, de donde lo transcribimos.

Victima de pertinaz dolencia, el domingo falleció en Zaragoza la virtuosa señora D.ª Agueda Devós de Lasala, cortando, con su desaparición de entre los vivos, la felicidad que había llevado al hogar un poco tiempo creado en compañía del pundonoso oficial de caballería D. Mariano.

A éste, como también al afligido padre de la finada, nuestro buen amigo el coronel D. Agustín Devos, digno jefe del regimiento de Gerona que

guarnece esta plaza, testimoniamos la participación que en su justificado dolor tomamos.

Habiendo quedado desierta la subasta para contratar el servicio de bagajes en toda la provincia durante el año corriente, la comisión provincial ha acordado y dispuesto que los ayuntamientos llenen dicho servicio, quedándoles el derecho á ser indemnizados.

Se ha concedido la pensión de 182'50 pesetas anuales á José Orduña Alastruey y Antonia Jordán López, de Villarreal, como padres del soldado Andrés, fallecido en Ultramar.

Los bailes celebrados el día de Reyes por los casinos "Gabinete de Recreo," y "Unión Jaquesa," viéronse muy concurridos, singularmente en el segundo de los referidos centros, cuyos salones se vieron favorecidos con la presencia de numerosas agraciadas y elegantes artesanas.

También el "Salón del Teatro," estuvo muy animado tanto en el baile de la tarde como en el de la noche, reinando en ellos el orden más completo, debido seguramente á haberse prohibido la entrada á ciertos elementos revoltosos que, mal avenidos con las diversiones morigeradas, habían intentado en noches anteriores llevar á aquel salón el escándalo y el desorden.

A consecuencia de las nieves que estos últimos días han caído sobre los Pirineos, ha quedado interrumpido el tránsito por la carretera de Francia, suspendiéndose, por consiguiente, el tráfico que, tanto de algunos puntos de este país como de otros de la provincia, se venía haciendo por el puerto de Canfranc.

También se nos dice que los puertos de Hecho y Sallent se hallan interceptados por igual motivo.

Ha sido nombrado Habilitado suplente de la Comandancia de Carabineros de esta provincia, el primer teniente del cuerpo D. Ignacio Valle, que durante el pasado año ha desempeñado en propiedad aquel importante cargo.

Para sustituirle ha sido designado el de igual graduación D. Hilario Comenje, que todavía no ha podido posesionarse de su nuevo destino por hallarse enfermo en Boltaña.

Llama la atención de las personas que transitan por la calle Mayor, en la parte comprendida entre las Escuelas Pías y la "Unión Jaquesa," la frecuencia con que por la traviesa del Conde D. Aznar, se ven discurrir aguas que ni su color ni el aroma por ellas despedido indican ser aguas pluviales, únicas que por la vía pública discurrir deben.

¿No podría evitarse que salieran á la vista tales líquidos tan en pugna con la higiene y que tan desfavorablemente hablan de la cultura del pueblo donde se vierten?

Por el Rectorado de este distrito universitario, ha sido nombrado maestro de una de las escuelas de adultos recientemente creadas en Zaragoza, nuestro querido amigo y constante colaborador, D. Andrés Gay Sangrós.

Enviámosle nuestra más cordial enhorabuena.

Señor Alcalde: A usted, que tanto interés ha demostrado en todas ocasiones por la cultura y buen nombre de esta ciudad, nos dirigimos hoy, seguros de que nuestras observaciones serán atendidas.

Casi todas las tardes de los días festivos, principalmente aquellas en que domina el viento norte, véense en la plaza de los Hortetes y al abrigo de la muralla, algunos grupos de mozalvetes que distraen sus ocios en jugar á las chapas ó tirando de la oreja á Jorge sobre la arena y al aire libre. No estará de más que en tales días aquel punto sea constantemente vigilado por los dependientes de la autoridad, cuyas frecuentes visitas serían suficientes á desterrar tales juegos, origen á veces de escenas poco edificantes, que pudieran traducirse acaso en sucesos desagradables y riñas sangrientas, que á todo trance conviene evitar.

No sólo los habitantes de esta ciudad se cuidan de los ancianos asilados en la Casa-Amparo de Jaca, sino también los buenos hijos de este país que se encuentran distantes de nosotros. Clara prueba de ello es la obra de caridad practicada poco ha por el sacerdote jacetano Dr. D. Victoriano Biscós; enterado dicho señor de cuanto se refiere á los ancianos desamparados acogidos en el asilo de nuestra ciudad, y noticioso de las necesidades de la Casa-Amparo en construcción, ha remitido desde Ma-

drid, y con destino á los gastos de instalación de luz ó de la conducción de aguas á la nueva casa, 300 pesetas.

El Señor premiará esta obra de caridad, digna de toda clase de alabanzas.

Autorizado el Ayuntamiento de esta ciudad por Real orden del ministerio de la Gobernación fecha 8 de los corrientes, para gravar con arbitrios extraordinarios algunos artículos de consumo, publicamos á continuación la tarifa de los mismos, por creer de interés para nuestros convecinos su conocimiento.

Es como sigue:
 Pavos y oca, uno, 1 peseta.
 Pavas, una, 75 céntimos.
 Capones, uno, 25 id.
 Anades, patos y gallos, uno, 15 id.
 Gallinas, perdices, pollos, becadas y demás aves similares en tamaño, uno, 10 id.
 Palomas, pichones y codornices, uno, 3 id.
 Liebres, una, 25 id.
 Conejos, uno, 10 id.
 Conservas de las anteriores especies, kilogramo, 25 id.
 Cera sin elaborar, 10 kilogramos, 1'50 pesetas.
 Idem elaborada, 10 kilogramos, 1'75 id.
 Bugías de todas clases, 10 kilogramos, 1'50 id.
 Huevos, docena, 5 céntimos.
 Queso de toda clase, kilogramo, 10 id.
 Manteca extraída de la leche, kilogramo, 25 id.
 Almendras y avellanas con cáscara, kilogramo, 1 id.
 Idem idem sin cáscara, kilogramo, 10 id.
 Ajos, kilogramo, 1 id.
 Cebollas en rastra, 10 kilogramos, 5 id.
 Pimiento molido, anís en grano y piñones, kilogramo, 5 id.
 Melones y sandías, uno, 5 id.
 Naranjas y limones, kilogramo, 1 id.
 Higos y pasas, kilogramo, 5 id.
 Castañas y cacahuets, kilogramo, 5 id.
 Hortalizas, verduras y frutas, kilogramo, 1 id.
 Leña, carretada, 1 peseta.
 Idem, volquete, 50 céntimos.
 Idem, carga mayor, 5 id.
 Idem, carga menor, 3 id.

Hace ya ocho días que el invierno se deja sentir en esta comarca con todo rigor. El día de Reyes fué el frío tan intenso que el termómetro llegó á marcar 10,5 grados bajo cero. Esto no obstante, y debido sin duda á la conveniente profundidad en que se halla colocada la tubería, el agua del eual circuló sin la menor interrupción y la dinamo que da luz á la población vióse funcionar con regularidad toda la noche.

En los días sucesivos, la columna termométrica ha subido algún tanto; pero las lluvias en los valles y las nieves copiosas en lo alto de los montes se vienen sucediendo casi sin intermitencias, no cesando más que para ceder el puesto á la niebla que á veces roza la tierra elevándose luego para coronar las crestas de los montes.

Hoy como los días anteriores ha aparecido el cielo cubierto de nubes que parecen indicar la continuación del temporal de lluvias y nieves.

VARIEDADES

RECTIFICACION

En nuestro número anterior y en el trabajo literario que de nuestro amigo y colaborador D. Enrique Navarro publicamos bajo el título de «Eusueños», aparece una errata que, si bien el buen sentido de nuestros lectores habrá subsanado, nos vemos obligados á rectificar, porque altera el verdadero concepto de la frase.

Dice el verso 8.º de la aludida composición:

Tu nombre exhumarse veo

debiendo decir

Tu nombre esfumarse veo.

LOS EMIGRANTES

El día 15 de Septiembre de 18 ... zarpó del puerto de Vigo con rumbo á la América del Sur el magnífico vapor «Maria de los Angeles», conduciendo gran número de familias que emigraban huyendo de la horrible miseria que invadía sus hogares.

En aquel pueblo flotante habíase reunido gentes de casi todas las provincias de España, y un bullicio extraordinario reinaba sobre la cubierta del buque.

Junto á los melancólicos sonidos de la muñeira unidos á los simpáticos acordes de la jota, mezclábanse los jolés tu mare! lanzados por los alegres andaluces haciendo coro á las clásicas seguidillas que á grito pelado entonaba un numeroso grupo de manchegos.

Un cielo sin nubes y un mar tranquilo como un lago, contribuían á aumentar la alegría de aquella pobre gente, que olvidaba lo pasado para sólo pensar en el porvenir, creyendo como artículo de fe, que en aquellas apartadas y desconocidas regiones iban á encontrar el sustento y la ventura que hallar no pudieron en el rico pero desgraciado suelo español.

Caía la tarde y á los tibios rayos del sol poniente, podíase aún vislumbrar el blanco caserío del puerto, semejante á una bandada de gaviotas que por un instante hubiesen extendido sus alas y permanecido inmóviles.

De pronto de entre los apretados grupos que llenaban el barco, salió una voz que dijo: «Compañeros, demos un adiós á nuestra querida patria, quien sabe si será el último.»

Un silencio sepulcral reinó sobre cubierta y todo aquel inmenso gentío dirigió sus miradas hacia el mismo punto, elevando sus corazones al Supremo Ser, árbitro de sus destinos, mientras gruesas y silenciosas lágrimas rodaban por sus mejillas.

Y en tanto el buque corría velozmente impulsado por sus poderosas máquinas, dejando tras sí una larga faja de blanca espuma que se desvanecía al instante, como poco después tenían que desaparecer las alegres esperanzas, los sueños de oro que sostenían el valor de aquellos infelices navegantes.

FRANCISCO VERGÉS Y GASCÓN.

Madrid 27 de Diciembre de 1900.

CANTARES

Antes podría contarte
Del mar todas las arenas
Y las estrellas del cielo,
Que el número de mis penas.

Nubecita, tú que vas
A beber agua en los mares,
Ven y bébela en mis ojos
Y ayúdame en mis pesares.

¡Ay de los ojitos madre,
Donde dos lágrimas llegan!
¡Ay del ay que al alma llega
Y en llegando allí se queda!

Las nubes de la mar son
Como las de las desgracias,

Pues se forman de amarguras
Y se convierten en lágrimas.

Si al mar hiciera crecer
El llanto de los humanos,
Hace tiempo que sería
Todo el mundo un oceano.

J. de S.

Á FILIS

Si muero, Filis, que tu amor no muera,
Mitiguen tus suspiros mis dolores,
Y riegue tu pesar las tristes flores
Que engalanan mi helada cabecera.
¡Ella te contarán mi vida entera
Y de ausencias los negros sinsabores!....
¡Perfumes te darán de mis amores,
Y copia fiel de mi ilusión primera!
¡Guarda mi nombre cual bendita palma,
Y si en la noche al pie de mis despojos
Mariposas de luz giran sin calma,
Compadecete su afán y sus enojos,
Pues serán los pedazos de mi alma
Que buscan los destellos de tus ojos!

José JACKSON.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERÍA

— DR. LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO Á LOS ÚLTIMOS ADELANTOS

Especialidad en negros sólidos para lutos.

Limpieza á seco perfeccionado.

Gran surtido en colores sólidos de novedad.

Trajes de señora y caballero se limpian y tiñen á la perfección.

CALLE DE LANUZA, NÚM. 30, HUESCA

REPRESENTANTE EN JACA: D. MARIANO BARRIO, CALLE MAYOR, NÚM. 43.



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS A BRAZO
MARCA SANTA OROSIA

propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA Á LA DEL SOL

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8.

Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y la de Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Florentino Fenollo, Coso, frente al Almudí.—SOS: D. Pedro Soterías.—RUESTA: D. José Viesa.—HUESCA: D. Salvador Valle.

A los compradores para volver á vender se les abonará medio real por libra de los precios indicados.

VINO DE LA RIOJA

Cosecha 1894 (extra)

MÁQUINAS PARA HACER EMBUTIDOS

LIMPIAS

RÁPIDAS

ECONÓMICAS

LA JACETANA-JUAN LACASA

¡NUUEVAMENTE!

se han recibido abonos químicos de los distintos números que fabrica la casa

PIO RAMÍREZ Y C.ª, DE LOGROÑO
vendiéndose desde luego con arreglo á las disposiciones dictadas por el Ministerio de Agricultura.

LA JACETANA.—JUAN LACASA

En la Zapatería

— DE —

SALVADOR BELZUZ

se necesita un dependiente con principios.

PARA MONDONGOS

Arroces valencianos, clases superiores, desde lo más económico hasta lo mejor que se pueda desear.

Espicias de pimienta, clavo, canelas basta y fina, todo molido ó sin moler, ó molido por el mismo interesado.

Anís en grano, piñón fresco y especialidad en flor de pimienta murciano, dulce y picante, sin aceite, para no ranciar los embutidos.

Sal molida para salazón de carnes.

COMERCIO DE

José Lacasa Ipiens

Mayor 28—JACA

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PARA 1901

Pequeña enciclopedia popular
de la vida práctica.

Este interesante almanaque, tan conocido del público, del que ha merecido extraordinaria acogida en los años que cuenta de publicación, véndese encartonado, al precio de 2 pesetas, en la

LIBRERÍA DE RUFINO ABAD
MAYOR, 31.

SASTRERÍA MODELO

— DE —

JOSÉ SÁNCHEZ ASO

Desde el 15 de Enero quedará abierta al público en la calle Mayor, número 48, planta baja, donde se hallarán géneros de todas clases tanto para paisano como para militar y eclesiástico en condiciones muy ventajosas por su economía y confección con arreglo al último figurin de la moda.

En la misma se necesita un aprendiz con principios ó sin ellos.

GUARNICIONERÍA

En la de Julio Pueyo Gastón, plaza de San Pedro, número 3, esquina á la de Santa Orosia, se hacen toda clase de encargos referentes á dicha industria, con el mayor esmero y economía.